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В Каменске-Уральском сыграли пьесу о Тиле
Последняя премьера в театре «Драма номер три» подарила не только встречу с отличной пьесой Григория Горина «Тиль» по мотивам романа Шарля де Костера «Легенда об Уленшпигеле и Ламме Гудзаке», но и радость актерских удач.

Пьеса Григория Горина, написанная в 1970-х годах, имеет славную историю, вершиной которой, по общему признанию, стала ее постановка в московском Театре имени Ленинского комсомола режиссером Марком Захаровым. Спектакль запомнился блестящей игрой Николая Караченцова, в актерской копилке которого, по его собственному признанию, роль Тиля была одной из самых любимых и дорогих.

Постановка «Тиля» стала проверкой не только на современность пьесы (во времена застоя она оказалась одной из наиболее острых и даже дерзких по отношению к властям). Произведение Шарля де Костера, а вслед за ним и пьеса Г. Горина, говорят о жажде свободы, о бескорыстии и предательстве, о человеческом достоинстве, о памяти, о мощном оружии — смехе, даже когда страшно, и, наконец, о любви. Но главное — в спектакле действовал настоящий народный герой. Недаром Тиля, персонажа многочисленных народных легенд, писатель перенес в шестнадцатый век — время народной борьбы за освобождение Фландрии от испанского ига.

Тиль Шарля де Костера жил в дни, когда по доносу приятеля-стукача за тобой мог прийти приятель-палач, чтобы сжечь на костре. А единственное, что могли сделать приятели-горожане — это попросить, чтобы тебя сжигали не на мучительном медленном огне, а на более гуманном быстром. Тиль не мог мириться с несправедливостью. И разве не о таком герое мечтаем мы и сейчас?

В спектакле каменцев есть ряд удачных ролей. Это друг Тиля Ламме в исполнении Ивана Ижевского, Рыбник — Вячеслав Соловиченко, Филипп — Александр Иванов, отец Тиля Клаас — Геннадий Ильин. Но рассказать хочется прежде всего о двух работах молодых актеров — Максима Цыганкова, сыгравшего Тиля, и Инги Матис (возлюбленная Тиля юная Неле). Во-первых, потому, что в театре давно не было такой впечатляющей пары молодых героев. А также потому, что в их актерской биографии роли эти стали очень значительными.

Оба актера — выпускники разных лет одной театральной школы — Екатеринбургского театрального института. Максим Цыганков учился у Вячеслава Анисимова, а Инга Матис у Владимира Марченко.

Максим пришел в Каменск-Уральский театр два года назад и сразу попал в детский репертуар — «Драма номер три» многие годы последовательно и принципиально работает для юных зрителей. Но и во «взрослом» репертуаре актер стал получать серьезные роли. В одной из самых удачных постановок последних лет «Поминальной молитве» по пьесе Григория Горина (режиссер Людмила Матис) ему досталась роль Перчика. Он занят в спектакле по современной пьесе Михаила Зуева «Зеленая зона», где он играет Володьку Пасечника. В спектакле по известной французской комедии Клода Манье «Блэз» играет художника Блэза.

У Максима яркие пластические данные, которые он продолжает развивать. Увлек тем же коллег-актеров разных поколений. Шутя назвал занятия с ними «Группой Шпагатик». Да и в детской студии при театре «Маленький театрик» ведет сценическое движение.

Максим Цыганков раскрывает себя как артист большого диапазона. Ему удаются роли комические и глубоко драматические, даже трагические, как в «Тиле». Молодой актер убедительно передает переходы от Тиля-мальчишки, задиры, шута и балагура, к Тилю, который взрослеет на глазах, чьи монологи звучат трагически и исповедально. Нагрузка на актера в этом спектакле-притче огромная.

У Инги Матис иная судьба. Она начинала артистическую карьеру еще ребенком в студии при театре. Была известной исполнительницей роли Снегурочки в новогодних спектаклях. А по окончании театрального института в 2002 году сразу же была приглашена в Омск, в один из самых прославленных драматических театров России, попав там в число ведущих актрис. На ее счету целая галерея пленительно-лирических и острохарактерных женских образов. Это Лидка в «Зеленой зоне», Джоанна Моневата в спектакле по пьесе американского драматурга Трейси Леттса «Август. Графство Осейдж», главная роль в спектакле «Одна абсолютно счастливая деревня» по повести Бориса Вахтина, главная же роль Ирины в постановке «Три девушки в голубом» Людмилы Петрушевской.

На нее ставили спектакли, с ней работали многие известные режиссеры. Критик А. Лаврова писала об «особой, отличной от всех индивидуальности Инги Матис». Вершиной успеха молодой актрисы стало выдвижение ее работы в спектакле по Августу Стриндбергу «Фрекен Жюли» (Кристина) на национальную премию «Золотая Маска» 2006 года. Она попала в номинацию «Лучшая женская роль» вместе с Мариной Нееловой из «Современника» и Алисой Фрейндлих из «Ленсовета».

И все же по разным причинам Инга решила вернуться на родину, в театр своего детства. В течение года работала в двух театрах параллельно — в Омске и в Каменске-Уральском, а недавно оставила Омск окончательно, введя на свои роли других исполнительниц.

В родном театре она сыграла уже главную роль Мари в комедии «Невеста под диваном». Неле в «Тиле» — вторая большая роль актрисы. Ее героиня хороша внешне. Ее любовь — негромкая, скрытая, но глубокая и страстная. Актриса тонко передает оттенки чувств Неле, доверительно раскрываясь в дуэтах с Тилем.

Сейчас Инга Матис репетирует роль Ларисы Огудаловой в «Бесприданнице» Александра Островского.

Зритель многого ждет от молодых актеров.

