Я – чайка! Нет, не то…

«Бесприданница» по пьесе Александра Островского в Драме Номер Три, режиссёр Артемий Николаев (Москва)

Спектакль "Бесприданница" "Драмы №3" - знаковое, совершенно не случайное событие в культурной жизни города. Хотя можно было бы говорить о счастливом стечении обстоятельств. Молодой режиссёр театра на Малой Бронной Артемий Николаев завоевал право на постановку "Бесприданницы", участвуя в республиканском проекте "Пространство режиссуры". Он взял творческий отпуск, чтобы работать над концепцией спектакля. Но случилось непредвиденное: актриса на роль Ларисы ушла в монастырь. Другой такой он не видел ни в одной из актрис театра на Малой Бронной. Идея была отложена. Между тем, художественный руководитель нашего театра Людмила Матис давно искала режиссёра на постановку "Бесприданницы". На возможность пригласить лучшего из возможных претендентов театр заработал, получив грант Министерства культуры РФ. Второй грант от Благотворительного фонда «Синара» театр потратил на декорации и костюмы. Артемий пригласил в качестве сценографа востребованного московского художника. Это Анна Фёдорова, выпускница мастерской Олега Шейнциса, сценографа "Бесприданницы", поставленной в Большом театре. За 12 лет работы Анна оформила немало спектаклей самых известных театров мира.

На сегодня "Драма номер три" – один из лучших театров в области, и здесь нашлись актёры, адекватные персонажам пьесы. И, наконец, главное "счатливое обстоятельство" истории: Артемий нашел тут свою Ларису. Это Инга Матис.

"Мне нравится работать с каменскими актерами, - мы хорошо понимаем друг друга, они владеют профессией, - сказал Артемий Николаев. - А Инга - глубокий, интересный человек, красивая молодая женщина, талантливая актриса… Во время бесед с ней я открыл для себя некоторые вещи, которые может подсказать только женщина".


Работа с режиссёром такого уровня - это хорошая школа для артистов. Артемий необычайно ответственный человек, он скрупулёзно оттачивает каждый миг спектакля. Расположение актёров к своему молодому мэтру, даже влюбленности видны невооруженным взглядом. А это не может не сказаться на творчестве "Мы рады, что удалось поработать с московским режиссёром, да еще с таким свежим взглядом на классику, - говорит Инга Матис. - Я счастлива, что сыграла Ларису, она мне очень близка".


Купеческий городок на берегу Волги. Он пахнет рекой, яблоками, и вовсе не такой уж патриархальный, как можно заранее предположить, спутав впечатление от других драматических произведений Островского. Представители местного бомонда очень дружны между собой. По крайней мере, потребность в общении друг с другом возникает уже с утра, они встречаются в местной ресторации, ведут чисто мужские разговоры: бизнес, женщины. Они тонкие ценители вин, знают толк в закусках. Да вообще, воспитанные люди, которые твердо знают, что есть комильфо, а что не соответствует этому понятию. И если бы не привычка Васи Вожеватова пить шампанское с утра, можно бы сказать, что члены бизнес-сообщества проявляют безупречные манеры. Впрочем, это относится ко всем персонажам, исключая Карандышева. И это главная причина презрительного к нему отношения, а вовсе не бедность.

Содержатель заведения Гаврила и официант Иван не хуже хозяев жизни знают, то главная гадость после осетрины второй свежести - это моветон. А уж бедная вдова Харита Огудалова так изящно вынуждает богатеев раскошеливаться за право быть другом дома Огудаловых и желанным гостем! Хотя главная притягательная сила в этом доме, конечно, Лариса, но вполне реально, что при ином раскладе эта дама полусвета, такая колоритная в исполнении Ларисы Комаленковой, могла бы стать хозяйкой модного салона. Это был бы ее маленький бизнес. 

Кстати, Гаврила (Николай Усов) и Иван (Алексей Перов) - вроде бы второстепенные персонажи, а между тем, они на сцене проводят не меньше времени, чем Вожеватов или Кнуров. Разумеется, высказывания их менее значимы, но это приметы, даже яркие метки времени. А, собственно, какого времени? Да нашего, нашего. Я не склонна рассуждать, что такое классика, но твердо знаю: если в художественном произведении мы не видим реалий современности, то это никакая не классика. Классик знает людей. Был Иуда на голову Христа, найдется и сегодня. Случалась неземная любовь и ее предательство полтора века назад - могут обрушится они на наших современников и сегодня. А уж Островскому, на мой взгляд, мистическим образом дано предостерегать людей об опасности определенных ситуаций. Скажем, Ходорковский поплатился за свое незнание классики. Он предстал гол как сокол пред судом. Все свое имущество переписал на друзей - подельников. Мол, они его на эти миллиарды и выручат. Как бы не так! А Гаврила, дайте срок, поднимется на своем популярном заведении. Если уж Кнурову, профессору в гастрономии, он угодил, то и другим тут вкусно и приятно. О скором захвате всего сектора общепита в Бряхимове говорит и вскользь брошенная фраза Ивана об устройстве Паратовым пикника: " Как же, все от нас пошло: и напитки, и закуски, и посуда".
Вести себя в бизнесе надо аккуратно, считать копеечки при наличии миллионов. А Паратов так не умеет. Мы помним со школьных лет гнусную фразу Паратова, что нет такой подлости, на которую он не способен. Да мало ли что говорит человек. Это рисовка, просто он, Паратов, должен все делать лучше всех и даже подличать. А мы видим Паратова-Соловиченко таким харизматичным, широкой души человеком. Не лишён фанфаронства. Ну, любит он, чтоб было красиво и всем на радость. Как Карандышева бесит это всеобщее ликование по поводу приезда Паратова, весь город ждет от него праздника. Пушки палят - это в его честь. Ну, чисто император прибывает в иностранный порт, а не профукавший состояние купчик. Паратов - очень порядочный человек, в этом нисколько не сомневаешься. И любит он Ларису. Вот только жить самыми прекрасными чувствами нельзя. Должна быть у человека ответственность за поступки. А Паратов не умеет по-другому. Физически сильный, играющий своей силой, он слаб. 

Лариса понимает своего любимого, она прощает ему слабость. Ведь это всего лишь слабость. Она готова быть с ним всегда. Встречаться хоть иногда, быть его любовницей. Но и это он не может обещать любимой женщине. Он продал свою волю, она теперь будет томиться запертой, как контрабас, который он ставит в шкаф. Вообще, на сцене нет случайных предметов. Как чеховское ружье, все "стреляет" в свое время. Самый мобильный, наполненный символическим смыслом предмет - контрабас. Есть и другие музыкальные инструменты: гитара, фортепиано. Да, без них нельзя представить салон мадам Огудаловой. Чудные пассажи представляют на пианино Вожеватов (Максим Цыганков) и Лариса (Инга Матис). Артисты и в самом деле владеют инструментами. 
Естественно сквозное присутствие темы музыки в спектакле Артемия Николаева. Он с шести лет занимался скрипкой, до ГИТИСа окончил гнесинскую академию и работал в мюзикле. Был участником "Норд-Оста", когда здание было захвачено террористами. Чудом удалось выбраться в самом начале захвата. 

Независимо от звучащей наяву музыки, весь облик спектакля пронизан музыкой движения, света. Архитектурная конструкция расширяет границы сцены до такой степени, что с веранды ресторации мы видим приезд Паратова с какой-то странной вертлявой особой, которая окажется актёром по прозвищу Робинзон. В начале спектакля видишь сверкание реки, линию причала, перила набережной. В какой-то момент видишь в четких черно-белых линиях нотный стан. Мелодию своей судьбы каждый играет сам. 

Радостно, доверчиво вручает свою жизнь Паратову без остатка Лариса. Он берет из ее рук контрабас, вертит и так и сяк. Потом Паратов не раз достает из громоздкого шкафа этот инструмент. Наконец запирает его наглухо. Это он свою жизнь, свою волю положил в ящик, похоже, что не достанет больше никогда.
Контактом с контрабасом, как черной меткой, мечен и Карандышев. Я его считаю единственным отрицательным героем спектакля. Хотя многие мне бы возразили. Он ведь тоже несчастен, незавидная судьба ждет Карандышева. Но разве он не заслужил? Я верю, что Кнуров, очень порядочный несмотря ни на что человек, любит Ларису. Он ведь объясняет Васе, что не женится на Ларисе только потому что женат. И даже его игра в орлянку с Вожеватовым - тоже своеобразное проявление честности. Он хочет дать сопернику шанс. Влюблен ли в Ларису богатый наследник Василий Вожеватов? Вероятно, она восхищает его не меньше всякого другого мужчины города. Девушка необыкновенная. В сценах объяснения с Паратовым Лариса поникшая, убитая горем. И видим мы ее в приглушенном свете. Может быть, есть в горьких словах бесприданницы правда - мужчины стремятся заполучить ее как дорогую, желанную вещь. Обижу красавиц, но сотни современных мужчин, как и их предки-неандертальцы, расценивают женщину как предмет престижа. Вася-то, возможно, и сделал бы Ларисе предложение, что ему ее приданное. Но в версии Максима Цыганкова Вася - одноклассник Ларисы - похоже, еще в гимназические годы получил от ворот поворот. Он, пожалуй, опасается получить его снова.

Вася ведет себя как оболтус, требует с утра шампанского, придумывает себе смешную роль якобы человека с нетрадиционной ориентацией. Его игрушка Робинзон - призван поразить публику, подчеркнуть, что в их мужском купеческом братстве он - самый продвинутый, самый большой выдумщик приколов. Пикниками за Волгой, гулянками с цыганами никого ведь не удивишь. А для спектакля Робинзон (Владимир Скрябин) - еще один сольный номер в общем представлении. 

 Добравшись до бесплатного шампанского, Робинзон сбрасывает с себя маску "французского" актера. Пластический этюд, очень забавный и изящный - вот что такое его теряющий ориентацию в пространстве Робинзон. Записной комик Геннадий Ильин тоже сумел, не покидая шкуры солидного купца Кнурова, показать и изысканную пластику большого-пребольшого тела, и рассмешить публику, в очередной раз заставив зал взорваться аплодисментами.

Карандышев, мерзкий Карандышев. Что ему больно - верю, а что хоть немного любит Ларису - нет. Иван Шмаков сыграл его князем из грязи. Очень современный типчик. Выгрыз себе диплом о верхнем платном образовании и мнит, будто звезда у него во лбу горит. Этот тип в современной психологии называется "маленький Гитлер". Но во времена Островского он мог быть назван Наполеоном. Заполучить такую женщину, как Лариса, - это поднять свой статус. Первый раз он берет власть над другим человеком. И уж тут тирану хочется потешиться. Ну и глупость неимоверную не спрячешь. От его "Мы, люди образованные…" хочется залезть под кресло от стыда. И чувствуешь такую благодарность к Паратову, на время усмирившего крысу. Потому что был пьян, потому что был унижен, потому что… вот почему ничтожество Карандышев стал убийцей. Он не способен генетически ценить чужую жизнь, уважать чужое мнение. Не подозревает он и о святом праве человека самому решать, что ему делать, говорить, кого любить. 
И не в счёт последние слова Ларисы о благодарности за смерть. Об отказе от жизни подумывают некоторое время все без исключения люди, которых бросают любимые. Но это не значит, что они хотят смерти. Жизнь драгоценна сама по себе. Контрабас последний раз выступает символом жизни. Карандышев укладывает его, как будто Ларису, в ящик-футляр и уходит. 

Снова блестит под вечерними огнями река, где-то вдали идет пароходик, и силуэт Ларисы вспыхивает за струнами нотного стана золотистым миражом. Мы вновь видим ее летящую на стремительных качелях, развеваются локоны, трепещется на ветру подол обегающего стройную фигуру платья. Крик чайки над водой. Лариса - значит чайка. Больше ей не летать.
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