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К своему 90-летию, который будет отмечаться в середине ноября 2014 года, Драма Номер Три выпустит юбилейный буклет и юбилейную книгу. Небезразличным к театру горожанам театр предлагает поучаствовать финансово и выкупить меценатский разворот в печатных изданиях.  Информация о человеке или предприятии останется там на долгие годы и обязательно напомнит потомкам о тех, кто помогал театру в его стремлении сделать атмосферу в городе душевнее и человечнее.  

Буклет может быть использован и как самостоятельная информационная брошюра о творческом коллективе или в качестве вложения в коробку презентационной видео-версии одного из спектаклей театра. Размер буклета 12 х 18 см, 20-30 страниц. Разворот в буклете – 50 000 руб.
Книга включает в себя большой визуальный блок, рассказывающий о сегодняшнем дне театра - богато иллюстрированный рассказ с комментариями и отзывами известных людей города и области. Исторический блок содержит значимые факты из жизни коллектива с самых первых лет его существования. Над книгой работают копирайтер Ксения Шалобаева и дизайнер Альберт Сайфулин. Он же является и автором нынешнего стиля театра. Размер книги 18 х 24 см, 200-250 страниц. Разворот в книге – 100 000 руб.
Возможно деление меценатской площади на части.

СПРАВКА ИЗ ВИКИПЕДИИ:

История каменск-уральского профессионального театра отсчитывается с 1943 года, когда в городе обосновалась труппа Льва Эльстона, сформированная ещё в 1924 году как передвижной театр. В 20-е годы труппа играла на разных сценических площадках области, выезжала на заводы, рудники, прииски. Репертуар преимущественно составляла классика: «Овод» Э. Войнич, «Париж» Э. Золя, пьесы Н. Гоголя, А. Островского, А. Чехова, М. Горького, А. Луначарского. Во время Великой Отечественной войны на базе передвижного театра была создана фронтовая бригада, выезжавшая на Волховский фронт.

С 1943 года театр обретает постоянную «прописку» в Каменске-Уральском. В репертуаре появляются пьесы К. Симонова, Л. Леонова, А. Корнейчука. В составе труппы — Н. Истомин, А. Самарина, воспитанники Уральского театрального института Суворова, Попов, З. Сабурова-Расковалова; Тарасов, Казарин и др.

В 60-70 годы XX века театр располагался в уникальном архитектурном комплексе Старого Каменска — здании провиантских складов Каменского завода.

В 80-90-е годы театром руководит Ю. Кужелев — этот период считается расцветом каменск-уральского театра. В числе самых ярких спектаклей этого времени — «Гнездо глухаря» В. Розова и «Сцены из супружеской жизни» Бергмана. После его ухода театр пытается осваивать западные модели театрального управления. В 2005 году, когда Театр драмы возглавила Людмила Матис, удалось восстановить репертуарную модель существования театра. Для постановок приглашаются известные режиссёры Москвы, Екатеринбурга, Литвы. Один из самых удачных спектаклей этого времени — «Безымянная звезда», поставленный московским режиссёром А. Молостовым, — был положительно отмечен театральными критиками на региональном театральном фестивале «Ирбитские подмостки — 2006». Также театр принимает участие в ежегодном областном фестивале «Браво!».

В декабре 2006 года каменский театр драмы вернул себе историческое название «Драма номер три».
